



### 你知道吗

"吃饱有劲好减肥。"别以为这是一句戏言,要减肥减 重,还真得科学合理安排好膳食。禁食、过分节食等一些快 速减肥、快速降重的做法,或许会导致脂肪肝。

#### 减肥减出脂肪肝

生下孩子8个月后,李女士为了快速恢复原先姣好的身 材,上网搜罗后给自己制定了一套快速减肥方案:清汤寡 水, 拒绝主食, 晚餐禁食。对自己"残酷无情"3个多月 后,李女士不但体形恢复到怀孕前的样子,体重也降了15 斤。然而,几个月后的一次例行体检,身体偏瘦的李女士却

"胖子专利"的脂肪肝,怎么会降临到偏瘦的李女士身 上?明明在减脂,脂肪肝为何反而上身?医生告诉李女士, 脂肪肝不仅与胖瘦有关,也与代谢紊乱密不可分,脂肪肝形 成的8种因素中,快速减肥就是其中之一。

当身体长期处于饥饿状态时,身体无法获得必需的能量 和脂肪燃烧时所需要的活性氧化酶,身体就会自动调节,调 肝癌,导致肝病残疾和死亡。

# 快速減肥 小心脂肪肝

动其他地方的脂肪、蛋白到肝脏转化成能量来补充。大量的 脂肪酸进入肝脏,加之机体缺少必要的酶和维生素,导致脂 肪在肝脏内滞留,长此以往便形成了脂肪肝。

值得注意的是, 年轻女性的脂肪肝发病率近年来呈快速 增长态势,或许是因为女性追求"骨感美",对减肥降重的 期望值过高,对自己更"狠"、更"野蛮"——只素不荤, 减餐减量, 疯狂运动。需要告诫的是, 这种过快过急的减肥 降重危险程度很高。

#### 脂肪肝危害被低估

说起脂肪肝, 很多人会不以为然, 不就是肝里多了点油 酯、磷脂、糖脂和胆固醇等,其重量为肝重量的3%~5%。 入。 当超过5%肝细胞有脂肪变性时,就称为脂肪肝。脂肪肝作 为第二大肝病严重威胁国人的健康,发病率不断升高,发病 年龄日趋年轻化。

脂肪肝并不仅仅是肝里面有点油水那么简单, 临床上将 脂肪肝的病程发展分为单纯性脂肪肝、脂肪性肝炎、肝纤维 化、肝硬化、肝癌。说白了,脂肪肝就是肝硬化、肝癌的前

研究证实,放任脂肪肝不管,10~15年内就能发展到不 卧撑等。 可逆的纤维化,约25%的单纯性脂肪肝可导致脂肪性肝 炎, 25%~50%的脂肪性肝炎可导致肝纤维化, 15%~30% 肝纤维化可导致肝硬化,20%~30%脂肪性肝硬化可进展为

拒绝"蛮干",用科学的方法减肥,才能既甩掉身上多 余的脂肪和赘肉,又防止引发脂肪肝。

合理减重。按照体重的总重量,半年内减重5%~10% 为有效减重。每周减重不应超过1.6千克,如果超过,即属 于减肥过度。

合理膳食。科学安排一日三餐,控制膳食热卡总量,减 少能量摄入, 饮食每日减少500~1000大卡热量。采用低糖 低脂的平衡膳食,减少淀粉和含糖食物、饱和脂肪(动物脂 肪和棕榈油等)、反式脂肪(油炸食品)的摄入,增加膳食 水么。是的,正常人肝脏内只含有少量的脂肪,如甘油三 纤维(豆类、玉米、蔬菜和水果等)含量,饮食定时定量摄

> 合理运动。运动尤其是有氧运动,可以提高人体新陈代 谢,可以促进能量的消耗,避免机体能量过剩而转化为脂肪 积聚,同时也可以使机体已积聚的脂肪得以分解,是最有 效、最健康的减肥方法。运动宜循序渐进,避免疯狂运动对 身体造成伤害。每周进行4~5次、每次半小时以上的有氧 运动, 如骑自行车、游泳、快走、爬山、健身操等, 累计时 间150~250分钟。每周进行2次阻抗运动,如举哑铃、俯

减肥既是意志力的考验, 也是智慧的考验, 效果可能会 因人而异。减肥也需要科学合理, 拒绝旁门左道, 而不该减 了肥胖丢了健康。

(邹争春)

# 几种实用助眠小窍门



### 生活向导

掌

据英国睡眠委员会统计数据,70%的成年人每晚睡眠 时间少于建议的8小时,这让肥胖、心脏病、高血压、抑 郁症和糖尿病等疾病的患病几率大大增加。近日,英国 《每日邮报》总结了一些实用的助眠小窍门, 常睡不好的朋 友可以参考。

睡前吃猕猴桃 中国台北医学大学研究人员要求失眠的 志愿者在睡前一小时吃两个猕猴桃。四周后,志愿者们睡 剂,可能是助眠原因。

勤换床单 床单吸收汗液和身体分泌的油脂,也藏匿着 脱落的皮肤细胞, 这些都是尘螨的食物, 而尘螨会引起过 敏并扰乱睡眠。美国国家睡眠基金会进行的一项调查显 示,71%的人在干净的床单上睡得更舒服。

戴琥珀色的眼镜 美国哥伦比亚大学研究人员要求失眠

症患者睡前2小时戴上琥珀色的眼镜,坚持一周。结果显 示,他们的平均睡眠时间延长了30分钟。

多喝水 睡前喝水并不是晚上醒来的原因。事实上,醒 来的原因更可能是轻度脱水, 喉咙干渴难耐。

晚上九点洗个温水澡 洗温水澡会让血管扩张, 散发热 量,这有助于体温的调节,鼓励大脑生成褪黑素,促进睡 眠。英国拉夫堡大学研究发现,与较早洗澡的人相比,晚 上九点洗温水澡的人入睡更快,深度睡眠时间更长。

按摩面部 一项研究显示,睡前做20分钟面部按摩会 使血压下降,增加嗜睡感。

工作期间靠着窗户 发表在《临床睡眠医学杂志》上的 得更快、更香、更久。猕猴桃含有较高的叶酸和抗氧化 研究显示,坐在窗户旁边的上班族,比在封闭办公室工作 的人平均每晚多睡46分钟。这是因为接触自然光有助于生 物钟与昼夜节奏保持一致。

听古典音乐 一项研究显示,受试者在入睡前听45分 钟古典音乐,坚持三周,入睡更快、睡得更好,且抑郁症 状更少。

### 好控制,但是也要掌握正确的方法,如 选择游泳或餐后快走40分钟。 果控制不当,也容易导致病情加重。以

一是监测病情。糖尿 病患者要常监测血糖, 使 空腹血糖保持在4.4~ 7.0mmol/L,而餐后血糖 应稳定在5.5~8.0mmol/ L,糖友需根据自身情况 进行控糖。

下八个要素需要糖尿病患

二是适当补水。夏季 高温,出汗多,血液变得 浓稠,会造成血糖升高, 尤其是糖尿病患者,会觉 得口干难耐,此时宜多饮 水,以补充体内水分的不 足。一般来说,平时糖尿 病患者需要补充800~ 1000毫升水,夏季可喝 1500~2000毫升水。

三是吃要讲究。夏季 水果种类较多, 水果中含 有很多微量元素(如铬、 锰),对糖尿病患者身体

有益。当血糖得到很好的控制时,在两 餐之间或运动之后,可适当进食水果。

四是坚持运动。夏季天气炎热,患 范治疗,保证血糖达到正常水平。 者往往会减少运动,运动不足必然会导

夏季,糖尿病患者的血糖一般比较 致血糖升高。一般而言,糖尿病患者可

五是预防感冒。糖尿病患者夏天要 当心感冒。室内大多使用空 调,加上室内空气不易流通, 容易引发感冒,尤其开着空调 睡觉更易着凉。一旦发生感 冒,即使是轻度感冒,也要及 时治疗,切不可拖延,否则容 易诱发肺炎。糖尿病患者不宜 长期待在空调房间里。开空调 后,室内外温差以5℃内为

宜,同时经常开窗通风。 六是预防腹泻。糖尿病患 者要注意夏季饮食卫生。在夏 季,从冰箱中拿出的熟食要彻 底加热后才能食用,以保证食 品安全。否则,会引发急性胃

七是勿忘护足。夏季,人 体的脚汗较多,加上凉鞋的摩 擦,容易发生足部破溃。一旦 足部出现破溃,一定要引起重 视,及时到医院治疗,千万不 要自行换药,否则容易引起感

八是规范治疗。不管是服降糖药还 是用胰岛素,都要求糖尿病患者进行规

(陆菊明)

# 《传染病及突发公共卫生事件报告 和处理服务规范》答疑五

#### 14. 《规范》中要求开展应急接种和预 人员。 防性服药,基层医疗卫生机构是否可以做出 此类处置决定?

答:不可以。应急接种、预防性服药为一 些疾病应急时所采取的药物性预防措施。基 层医疗卫生机构是在上级疾病预防控制机构 等指导下就相关工作提供协助,而如何开展 应急接种和预防性服药都应由上级疾病预防 控制机构等提出并经当地卫生计生行政部门

# 如何具体界定?

答:基层医疗卫生机构在本项服务中, 共卫生事件的调查和处置。

### 卫生服务中心(站)要配备专(兼)职人 员,是否配备了人员就可以了?

答:必须符合以下要求。二级及以上医 疗机构必须配备2名或以上专(兼)职人员, 二级以下医疗机构至少配备1名专(兼)职

#### 17. 很多地方试点了电子版传染病报 告卡,是否和纸质版的传染病报告卡一样具 备法律效力?

答:《全国传染病信息报告管理工作指 南(2016版)》明确规定,各级各类医疗机构已 实现传染病报告卡电子化的,符合《中华人民共 和国电子签名法》,具备电子签名和时间戳视为 与纸质文本具有同等法律效力,须做好备份 工作,备份保存时间至少与纸质传染病报告 15. 基层医疗机构协助开展传染病和 卡保持一致。暂不符合条件的须打印成标准 突发公共卫生事件的报告和处置,工作职责 纸质卡片由首诊医生签名后保存备案。实现 直接数据交换的医疗机构,电子交换文档(转 换的XML文件)应当做好备份,保存时间至 必需做好传染病和突发公共卫生事件的发少与纸质传染病报告卡保持一致。首诊医生 现、报告和管理; 协助开展传染病和突发公 在诊疗过程中发现传染病病人及疑似病人后 可通过电子病历、电子健康档案自动抽取符 16. 乡镇卫生院(村卫生室)和社区 合交换文档标准的电子传染病报告卡。(完)

> 白城市卫生健康委 白城日报社 主办

## 夏天,黄色依然是时髦焦点



流行前沿

黄色在今年夏天依然是时髦焦点, 无论是充满夏日清新 活力的樱草黄、明亮黄,还是明度相对较低、偏沉稳内敛的 锡兰黄、姜黄,都明媚俏丽,充满正能量的感觉。

夏天本身就是色彩斑斓的季节, 黄色在明星超模的身上 出现的频率超级频繁。接下来,就看看明星身上到底有哪些 的YellowColor。

#### 初级搭配: 小面积黄色

大面积的黄色确实很难驾驭,尤其是像亚洲人的黄皮 肤,穿搭不好很容易变成黑美人,我们可以从小面积的黄色 搭配开始,用黄色作为点缀。



用一个黄色的包包, 作为全身搭配的亮点, 是最简单的

#### 中级搭配: 半身黄色

说到黄色穿搭,那必定少不了黄色T恤。像这样外面搭 -件牛仔外套, 黄色与蓝色碰撞, 小心机的用黄色吸引眼



黄色跟各种牛仔的颜色都很配。

高级搭配:全身黄色

接下来,再来说说整套搭配都是黄色的搭配。黄色的吊 带连衣裙, 明亮的颜色抢眼不说, 还能尽显你的肤白貌美。



学会了黄色的搭配手法,赶快给自己人手一件黄色单品

酸奶,是大家常喝的一类饮品,能够补充蛋白质,促 进肠道蠕动。一般我们会把酸奶当做零食,也有的时候是 在吃早饭的时候喝上一点。但喝酸奶也有讲究,如果走进 了误区,不但起不到保健作用,还会对身体健康不利。

### 喝酸奶有哪些好处?

首先,喝酸奶可以提高免疫力。酸奶中含有益生菌, 这种细菌可以"住"在你的消化道里,并有助于消除有害 微生物,避免肠道或消化道受损。不仅可以改善肠道环 果。其次,喝酸奶促进消化。酸奶与牛奶相比,更易于消 化和吸收, 使得它的营养素的利用率有所提高。酸奶也不 会像牛奶那样让人出现"乳糖不耐受症"。再次,喝酸奶可 大量的钙元素,两者结合在一起饮用,对于预防和治疗骨 质疏松能起到事半功倍的作用。最后,喝酸奶防便秘。现 代许多人工作压力大,生活又不规律,常常会导致便秘,酸奶,否则容易加重病情。 预防便秘最简单的方式就是喝点酸奶。同时, 酸奶可以增 加饱腹感, 因此常喝酸奶可以很好地控制食欲, 起到减肥 的功效, 又可以补充蛋白质, 强化肌肉。

喝酸奶应注意什么?

酸奶不可以随意搭配

# 喝酸奶有大讲究

酸奶千万不要和香肠、腊肉等高油脂的加工肉品一起 营养价值和保健功能便会降低,因此,酸奶最好别加热饮 奶中的胺形成亚硝胺,是致癌物。

酸奶并不是老少皆宜

以预防骨质疏松。酸奶中维生素D的含量非常高,还含有 泻或其他肠道疾病患者在肠道损伤后喝酸奶时要谨慎; 1 pH在2以下,而酸奶中活性乳酸菌生长的pH在5.4以上。如 岁以下的宝宝,也不宜喝酸奶;此外,糖尿病人、动脉粥 果在空腹时喝酸奶,乳酸菌很容易被胃酸杀死,其营养价值 样硬化病人、胆囊炎和胰腺炎患者也最好别喝含糖的全脂 和保健作用就会大大降低。如果在饭后喝酸奶,这时胃液被

酸奶不宜加热喝

酸奶中最有价值的东西就是乳酸菌,它不仅可以分解 如果把酸奶进行加热处理,酸奶中的乳酸菌会被杀死,其 会引起身体不适。

境,提高免疫力,还可以同时提高某些消炎药的治疗效。食用。因为加工肉品内添加了硝,也就是亚硝酸,会和酸。用,夏季饮用宜现买现喝,冬季可在室温条件下放置一定 时间后再饮用。

了解完喝酸奶的注意事项,再来科普一下酸奶什么时 实际上,酸奶虽好,但并不是所有人都适合食用。腹 候喝更好。通常人的胃液酸碱度(pH)在1~3之间,空腹时 稀释, pH上升到3~5, 这种环境很适合乳酸菌的生长。 因此, 酸奶在饭后半小时到两小时之间喝最好。

酸奶虽然看起来好像十分百搭,但其实还是有不少的 牛奶中的乳糖,从而产生乳酸,使肠道的酸性增加,且有 食用禁忌。特别是吃一些特定药之后,不要立即去喝酸 抑制腐败菌生长和减弱腐败菌在肠道中产生毒素的作用, 奶,否则很可能会产生一些副作用,导致药效丧失,甚至

